App 3D VMS Mobile
Software di ascolto 3D VMS su iPad
L’applicazione 3DVMS Mobile, utilizza registrazioni a 32 canali in forato SPS (Spatial PCM Sampling), ottenute impiegando 32 microfoni virtuali ultradirettivi (cardioidi del 4°, 5° o 6° ordine), “puntati” nelle stesse 32 direzioni delle 32 capsule dell’Eigenmike. Il segnale cosi’ processato viene chiamato SPS (Spatial PCM Sampling), o anche P-format. Il concetto dello Spatial PCM Sampling è l’equivalente, nello spazio, della rappresentazione PCM di una forma d’onda, nel dominio del tempo, come mostrato dalle seguenti figure:
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	Le registrazioni vengo materialmente effettuate con un qualsiasi array microfonico, quali l’Eigenmike o i sistemi cilindrici sviluppati in collaborazione con la RAI
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Le registrazioni a 32 canali ottenute da questi sistemi microfonici vengono convertite in formato SPS utilizzando una matrice di filtri FIR, in formato 32inx32out, che può venire caricata in Xvolver:
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Xvolver viene poi inserito in uno schema di filtraggio in Plogue Bidule (“patch”), onde operare la conversione della registrazione originale (file .W64) nei 32 segnali filtrati con codifica SPS (P-format), come mostrato qui:
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Ogni volta che si vuole predisporre una registrazione per l’ascolto su 3DVMS mobile occorre unicamente effettuare la sua conversione in segnali SPS tramite la “patch” di Plogue Bidule, ed utilizzando ovviamente, in Xvolver, la matrice di  filtraggio appropriata al tipo di microfono utilizzato ed all’ordine voluto per la codifica SPS.
Da notare che il software 3DVMS-mobile richiede attualmente di “spacchettare” il file W64 a 32 canali in 32 files mono in formato AIFF.
Installazione ed Utilizzo di 3DVMS mobile
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L'utente scarica la App 3D VMS Mobile  dal  sito Apple Store e  scarica le registrazioni già codificate SPS, ad es. dal sito www.angelofarina.it/Public/3DVMS .

Ogni registrazione in formato SPS consiste in 32 files “.AIFF” numerati da 0 a 31, un piccolo file di testo contenente informazioni sulla registrazione stessa, ed una foto panoramica a 360° chiamata BG.png. 
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Questi files vanno copiati nella “sandbox” dell’applicazione 3DVMS a bordo dell’iPAD o dell’iPhone, Tale copia di files nella Sandbox è possibile attualmente solo collegando l’iPad al computer tramite cavetto USB, ed utilizzando iTunes per visualizzare la cartella della Sanbox dell’applicazioen e trascinarci dentro i files.

In futuro, l’app 3DVMS potrà scaricare direttamente i files audio da Internet.

Una volta lanciata l’applicazione, sull’iPAD appare una schermata come questa:
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I numeretti gialli indicano la posizione dei 32 microfoni virtuali della codifica SPS. I cerchietti vuoti più grandi indicano il puntamento dei microfoni virtuali che portano i segnali in uscita alle cuffiette dell’iPAD. Muovendo col dito la posizione dei cerchietti, si selezionano i 3 microfoni virtuali SPS circostanti, ed a tali segnali vengono applicati guadagni proporzionali alla vicinanza del cerchietto a ciascuno dei tre microfoni. 
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	Quindi l’app 3DVMS mobile carica i 32 segnali già filtrati opportunamente e, muovendo il puntatore a cerchietto, si mixano i guadagni dei 3 microfoni più vicini, ottenendo quindi un’amplificazione del segnale in quella zona. 

Muovendo i cerchietti si sente che il suono proveniente dalla direzione di puntamento viene esaltato, mentre quello preveniente da direzioni via via più lontane viene progressivamente attenuato.


Una volta installata l'App 3D VMS Mobile sull'iPAD, per l'utente dovrebbe essere facile trasferire su di essa le registrazioni, perché lo si fa nel modo usuale nel mondo Apple, usando iTunes, e trascinando i files della registrazione sul device collegato al computer tramite cavetto USB (ovviamente selezionando l’App 3DVMS come destinazione), come per qualunque altra registrazione musicale che uno abbia sul computer e che voglia ascoltare tramite iPAD.

La versione attuale del programma, ha anche questa possibilità: 

· Scelta di utilizzare 1 o 2 microfoni virtuali in due condizioni:

· mono (solo microfono 1 attivato e mandato sulle due cuffie in mono) 
· stereo
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· Se stereo, con aperture di:

· ( 30° (stereo classico)

· ( 45° (apertura dei microfoni con tecnica di ripresa XY)

· ( 55° (apertura dei microfoni con tecnica di ripresa ORTF, ma rispetto alla metodica originaria qui i due cardioidi sono coincidenti, anziché spaziati 17 cm)
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· zoom (direttività dei microfoni variabile da 0 al valore max codificato in fase di preparazione delle registrazioni con la matrice di filtraggio corrispondente)

· sull'iPAD si possono caricare un certo numero di registrazioni diverse, ognuna nella sua cartella con nome, ed il player consente di scegliere quale si vuole ascoltare
Ed in futuro avremo:
· possibilità di scaricamento diretto delle registrazioni via Internet, senza passare da iTunes

· video di sfondo in alternativa alla foto statica, come è attualmente
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