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Valutazione del potenziale impatto acustico

della manifestazione temporanea denominata

Rassegna di Cinema Musicale “Lune di Stelle”
Piazzale San Francesco, Parma

PREMESSA

Scopo di questo studio è quello di valutare l’impatto acustico che verrà originato a seguito della manifestazione in oggetto, secondo quanto previsto nel vigente Regolamento Comunale per la disciplina delle attività rumorose temporanee. Questo primariamente al fine di ottenere la prevista deroga al rispetto dei limiti di rumorosità definiti in base alla vigente zonizzazione acustica del Comune di Parma, ma anche di prescrivere al tecnico del suono la regolazione dell’impianto di diffusione sonora appropriata onde garantire il rispetto dei livelli sonori massimi previsti sulla base del regolamento suddetto.

In particolare, viene valutata la situazione che si verrà a creare nel periodo luglio-agosto, in cui è previsto che ogni lunedi’ sera, a partire dal prossimo 4 luglio 2005 e sino al 29 agosto, avrà luogo nel Piazzale S.Francesco la proiezione di un film musicale.
La proiezione sarà ovviamente accompagnata dalla diffusione mediante altoparlanti della colonna sonora, a livelli congrui ad apprezzarne il contenuto musicale.

Ciasuna proiezione avrà inizio alle ore 22.30 e termine alle 24.00.
E’ stata analizzata la planimetria dell’area circostante il piazzale in cui avrà luogo la manifestazione, evidenziando i recettori residenziali piu’ vicini, e osservando che, sulla base della vigente zonizzazione acustica (sia nella versione 1998, sia soprattutto nella nuova versione 2003) l’intera area risulta classificata in classe IV, area di intensa attività umana, con limiti di rumorosità diurni e notturni abbastanza elevati (pari rispettivamente a 65 e 55 dBA).

E’ stata effettuata una simulazione della propagazione sonora all’interno del “canyon urbano”, facendo impiego di un avanzato programma di simulazione della propagazione sonora (Ramsete), idoneo a valutare gli effetti di riflessione multipla e la direttività degli altoparlanti.

La simulazione mostra che sulla facciata degli edifici piu’ esposti verranno raggiunti livelli sonori ampiamente eccedenti il vigente limite di rumorosità notturno (55 dBA). Ciononostante, se l’impianto verrà regolato per livelli sonori massimi, nella zona prospiciente gli altoparlanti, inferiori agli 80 dB(A), si otterrà quasi ovunque il rispetto dei valori suggeriti dal vigente regolamento per la disciplina delle attività rumorose temporanee, pari a 70 dB(A) Leq e 75 dB(A) Lmax,slow.

Planimetria della zona e aerofotogrammetria

Nel seguito si riporta la planimetria e la fotografia aerea della porzione di tessuto urbano potenzialmente interessata dall’impatto acustico della manifestazione.

Viene presentata anzitutto la planimetria vettoriale.
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Planimetria dell’area, con indicazione della posizione dello schermo di proiezione.

Viene poi qui mostrata una porzione della copertura aerofotogrammetrica 2001:
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Aerofotogrammetria del centro di Parma

VALUTAZIONE DEI LIMITI DI RUMOROSITA’ VIGENTI

Occorre anzitutto distinguere fra limiti di rumorosità assoluti e limiti differenziali. I primi sono definiti dalla Zonizzazione Acustica del Comune di Parma. Viene qui presentata la nuova versione, adottata nel mese di Luglio 2003, che comunque in questa porzione di territorio ricalca fedelmente la precedente versione approvata nel mese di Marzo 1998. 
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Zonizzazione acustica del Comune di Parma, con indicazione deglie difici residenziali piu’ esposti
Si osserva che l’intero centro storico di Parma è classificato in classe IV (area di intensa attività umana), con eccezione di alcuni edifici ad uso scolastico, che sono ovviamente in classe I (Università, Ex Carcere di S.Francesco, che essendo stato assegnato all’Università ne ha assunto la destinazione d’uso didattica). Essi sono ovviamente inutilizzati durante la fascia oraria in cui avrà luogo la manifestazione in oggetto, e pertanto non sono da considerare recettori sensibili nell’ambito della presente valutazione.

Si rammenta che alle aree suddette si applicano i seguenti limiti assoluti di immisione:

	Classe
	Colore
	Limite diurno
	Limite notturno

	I
	
	50 dB(A)
	40 dB(A)

	II
	
	55 dB(A)
	45 dB(A)

	III
	
	60 dB(A)
	50 dB(A)

	IV
	
	65 dB(A)
	55 dB(A)


Per quanto riguarda invece i limiti differenziali, la vigente normativa (DPCM 18/11/1997) prescrive che durante il periodo notturno l’attività della specifica sorgente sonora da valutare porti ad un aumento del rumore residuo non superiore a 3 dB(A).  Poichè nella zona qui valutata non si hanno altre rilevanti sorgenti di rumore ambientale, a parte il debole traffico stradale, che comunque è abbastanza modesto durante il periodo notturno, si conclude che i limiti differenziali saranno certamente superati per effetto del suono prodotto dal sistema di altoparlanti.

STIMA DEI LIVELLI SONORI AI RECETTORI

Poichè al momento dell’effettuazione della presente valutazione non era ancora installato il sistema di amplificazione sonora che verrà utilizzato durante la manifestazione, non è stato ancora possibile procedere ad un rilievo fonometrico diretto dei livelli sonori indotti presso i recettori. Ovviamente tale rilevamento verrà effettuato il 4 luglio 2005, sia prima dell’inizio della manifestazione (onde regolare l’impianto), sia durante la prima proiezione.
Sono state tuttavia raccolte informazioni tecniche sull’impianto di diffusione sonora che verrà impiegato. La parte di amplificazione è costituita da n. 1 amplificatori di potenza marca Jedia da 300 W/canale (2 canali in totale), cui sono collegati n. 2 diffusori sonori ElectroVoice mod. S-200 (200 W max cadauno). Si tratta di un impianto di bassa potenzialità, che sarebbe teoricamente in grado di produrre livelli sonori massimi attorno ai 90 dB(A) in un’area utile di circa m 10x10.

Il responsabile tecnico della manifestazione ha comunque garantito che gli impianti di amplificazione sonora verranno regolati in modo che, anche nei momenti di massima emissione, non vengano superati livelli sonori eccedenti gli 80 dB(A) al centro della zona direttamente coperta dal sistema di altoparlanti.

Da tale valore si è dunque operata all’indietro la valutazione della potenza sonora emessa dagli altoparlanti, ipotizzati ad una distanza di circa 10m dalla zona di massima concentrazione sonora, e rivolti in direzione normale al frontone dela chiesa, su cui è applicato lo schermo di proiezione. 

E’ risultato che con un livello di potenza sonora di circa 95 dB(A) per ciascun altoparlante si ottiene un livello di pressione sonora di 80 dB(A) subito davanti allo schermo.

La seguente figura mostra la planimetria di dettaglio della zona, con indicazione della posizione ed orientamento degli altoparlanti, e localizzazione del punto di calcolo n. 1 (zona di massima concentrazione sonora), nonchè di due recettori posizionati in quota (4m sopra il piano stradale) in corrispondenza di finestre di locali potenzialmente abitati, al fine di quantificare i livelli sonori cui verranno soggetti i cittadini residenti neglie difici residenziali circostanti con finestre che si affacciano direttamente sul tratto di strada interessato.
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Posizione ed orientamento degli altoparlanti

Le seguenti foto mostrano lo schermo di proiezione e le finestre corrispondneti ai due recettori piu’ esposti su indicati.
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Il calcolo della propagazione dei livelli sonori è stato effettuato con il programma di calcolo Ramsete. Si rimanda agli articoli dello scrivente per una descrizione funzionale del programma stesso (gli articoli sono scaricabili in formato PDF dal sito Internet HTTP://www.angelofarina.it).

La seguente tabella mostra i risultati del calcolo per punti nei 3 punti evidenziati nel disegno su riportato:

	Pt. N.
	Leq (dBA)

	1
	80.0

	2
	75.4

	3
	75.8


Dall’analisi dei risultati del calcolo, si osserva che le attività temporanee connesse all’effettuazione della manifestazione porteranno ad un significativo innalzamento della rumorosità nell’area.

In particolare, dal calcolo risultano potenziali superamenti sia dei limiti assoluti di immissione, sia dei limiti differenziali, e che in una parte del piazzale si avranno livelli sonori in facciata agli edifici superiori ai 70 dB(A) ma in generale inferiori ai 75 dB(A), valori suggeriti dal Comune di Parma per le manifestazioni musicali estemporanee a supporto di altre manifestazioni (costituita in questo caso dalla proiezione del film), come stabilito nel quarto caso fra quelli contemplati nella tabella 2 del vigente Regolamento Comunale per la Disciplina delle Attività Rumorose Temporanee. 

E’ dunque evidente che la manifestazione possa venire svolta previo rilascio da parte del Comune di autorizzazione per attività temporanea, sulla base degli art. 9 e 10 del succitato Regolamento, in quanto i livelli sonori su calcolati si svilupperanno per un periodo di tempo ragionevolmente limitato ed in una fascia oraria non particolarmente preoccupante (dalle 22.30 alle 24.00), comunque ricompresa nel limite orario massimo previsto dalla citata tabella 2.

Parma, 30 giugno 2005
Ing. Angelo Farina
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