Valutazione preliminare dell’osservazione presentata dal geom. Gabriele Buia in data 28/09/2004

L’osservante segnala la discrepanza fra la ZAC adottata a luglio 2003 ed il PSC, approvato il 9 Aprile 2002. Come si vedrà nel seguito, l’ossrvazione ha sicuramente fondati motivi, anche se la situazione non è del tutto chiara.

In particolare, una analisi comparativa fre le tavole del PSC e del POC mostra che i due strumenti urbanistici sono fra loro difformi. Secondo il PSC, come mostrato dalla seguente figura, l’area di interesse dell’osservamte (contornata in arancione) risulta integralmente classificiata come “Aree produttive di rilievo comunale”
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Fig. 1 - Piano Strutturale Comunale (9aprile 2002)

Osservamdo invece la cartografia del POC, si puo’ notare, come mostrato nella successiva figura 2, che l’area di interesse è suddivisa in tre parti aventi destinazioni d’uso ben diverse:

· Parcheggi nella strisciolina piu’ a Nord

· Zona produttiva di completamento (ZP3) nella zona piu’ estesa centrale

· Verde pubblico attrezzato nella zona più a Sud
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Piano Operativo Comunale (9 aprile 2002)

In ogni caso, si deve osservare che la zonizzazione acustica adottata a luglio 2003 risulta difforme sia rispetto al PSC, sia rispetto al POC, in quanto prevede una estensione piu’ limitata dell’area in classe V, come mostrato dalla figura n. 3
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Zonizzazione Acustica Adottata (Luglio 2003)

A questo punto, è evidente che l’osservazione presentata è, almeno in parte, fondata, e pertanto occorre sicuramente provvedere alla modifica della ZAC adottata. Si tratta però di decidere se renderla conforme al PSC oppure al POC.

A seguito di sopralluogo effettuato in data 16/11/2004, non si ravvisano particolari problematiche nell’accogliere integralmente l’osservazione, che chiede che la classificazione acustica venga resa conforme al PSC (non al POC), e che pertanto l’intera area venga riclassificata in classe V.

Rimane tuttavia allo scrivente il dubbio se, in caso di conflitto fra POC e PSC, debba prevalere il primo o il secondo.

Conviene a questo punto, prima di mandare in approvazione questa modifica, chiedere il parere al Settore Urbanistica del Comune, onde chiarire a quale dei due strumenti urbanistici debba venire data priorità – E’ comunque evidente che questa discrepanza fra i due strumenti urbanistici andrà comunque risolta, e conviene che la zonizzazione acustica venga sin da ora resa conforme a quello dei due che prevarrà sull’altro.

In ogni caso si allega qui la zonizzazione acustica modificata, come richiesto dall’osservante.

Se tuttavia emergesse dal confronto con il Settore Urbanistica che è invece prevalente il POC, occorrerà predisporre una diversa configurazione della zonizzazione acustica modificata.
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Zonizzazione Acustica modificata a seguito dell’accoglimento dell’osservazione

