Esame di Acustica Applicata del 1/7/2013

Cognome e Nome:



Matricola:                                                                C.Laurea: 

1° Esercizio – (tolleranza +/- 5%)

Determinare la distanza a cui il livello sonoro prodotto da una sorgente puntiforme, collocata su un piano riflettente, diventa pari a 50+F dB(A), sapendo che il livello di potenza della sorgente è pari ad 80+E dB(A).
- Distanza


          



m


(5 punti)

2° Esercizio – (tolleranza +/- 5%, +/- 1 dB(A))
Un capannone industriale ha un volume di 500+EF m3 ed un tempo di riverberazione di 2+D/10 s. Al suo interno viene collocata, appoggiandola sul pavimento riflettente, al centro del locale, una sorgente sonora avente un livello di potenza pari a 90+F dB(A). Determinare il valore della distanza critica ed il livello sonoro esistente a tale distanza dalla sorgente.

- Distanza critica






m


(5 punti)

- Livello Sonoro






dB(A)


(5 punti)

3° Esercizio – (tolleranza +/- 5%)

Un calibratore standard per fonometri produce un livello di pressione sonora pari a 94 dB, ovvero 1 Pa, alla frequenza di 1000 Hz. Esistono tuttavia dei calibratori che producono anche livelli “maggiorati” di 100 + F e 110 + F dB, sempre a 1000 Hz. Qual’è il valore di pressione sonora in Pa prodotto da tali calibratori?
- Pressione in Pascal a 100+F dB



 
Pa


(5 punti)

- Pressione in Pascal a 110+F dB




Pa


(5 punti)

4° Esercizio –  (tolleranza 5%, +/- 1 dB)

Un lavoratore che opera per 8h all’interno di una falegnameria riceve un valore di Lep pari a 90+F dB(A). Giacchè si tratta di un valore eccedente il limite di accettabilità, pari a 85 dB(A), e che lo stesso non tollera l’uso di cuffie o tappi antirumore, si decide di dedicarlo ad altre mansioni sostanzialmente silenziose, tranne un breve periodo in cui deve comunque accedere alla falegnameria. Quanto è lungo tale periodo di tempo massimo (in minuti) in cui può comunque accedere alla falegnameria, senza superare il valore limite di Lep pari ad 85 dB(A) ? Quale valore di Lep riceverebbe se permanesse per 1h nella falegnameria?
- Tempo di permanenza massimo




min
       

(5 punti)


- Lep per una permanenza di 60 min



dB(A)
         

(5 punti)


TOTALE prova scritta








PUNTI: 

Domanda Orale


Argomento:                                                                                                               Punti:
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VOTO FINALE   Punti:








