Esame di Termofluidodinamica Applicata del 01/7/2013

Cognome e Nome:



Matricola:                                                                C.Laurea: 

1° Esercizio –  (tolleranza +/- 20%)
Per favorire la dissipazione di calore di un grosso tamburo di acciaio, lo stesso viene tenuto bagnato, e si soffia aria con un ventilatore contro di esso.
Il tamburo è lungo L=8+E m, ha un diametro D di (5+D)/20 m, la sua parete esterna viene mantenuta alla temperatura Tp di 70+F °C, ed ha una emissività a pari a 0.5+0.5*E/10.

La temperatura dell’aria ambiente T( è pari a 20°C, il suo grado igrometrico ( è pari a 0.5, e l’aria viene soffiata ad una velocità v( di 3+C m/s. Determinare la potenza termica complessiva dispersa dalla parete laterale del tamburo considerando i due casi (parete asciutta e parete tenuta bagnata). 

NB: bagnando la parete si ipotizza che la sua emissività resti invariata.
- Coefficiente di convezione




W/m2K
(5 punti)



- Potenza scambiata a parete asciutta



kW

(5 punti)


- Potenza scambiata a parete bagnata



kW

(5 punti)
- Portata acqua evaporata




kg/s

(5 punti)

2° Esercizio –  (tolleranza +/- 20%)

Determinare il tempo necessario al raffreddamento di 1 pacchetto di spinaci, che misura mm (200+EF) x (100+CD) x (20+E), assimilandolo ad una lastra piana infinita. Si assumano le stesse proprietà dell’acqua, visto che gli spinaci contengono oltre l’85% di acqua. Il prodotto è raffreddato per convezione forzata (hc=1200/(20+E) W/m²K), tramite un flusso di aria alla temperatura di 0°C.

La temperatura iniziale e’ pari a 30+D °C, la temperatura finale di stoccaggio, da raggiungere al centro del prodotto, e’ pari a 4 °C.

Si determini inoltre la quantità di energia di refrigerazione necessaria e la potenza frigorifera media conseguente.   
- Tempo di raffreddamento



s


(5 punti)
- Energia





J


(5 punti)

- Potenza





W


(5 punti)
Eventuale Domanda Teorica

Argomento:                                                                                                          Punti:
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