Esame di Termofluidodinamica Applicata del 12/7/2013

Cognome e Nome:



Matricola:                                                                C.Laurea: 

1° Esercizio –  (tolleranza +/- 10%)
Una provetta riempita di acqua viene lasciata all’aperto e l’acqua in essa contenuta progressivamente evapora. La provetta è alta 30+E cm, ed inizialmente è piena per ¾. L’aria ambiente ha una temperatura di 25+F °C ed una umidità relativa pari a DE %. Sapendo che l’acqua contenuta nella provetta si mantiene ad una temperatura di 20+F °C, determinare la velocità iniziale di evaporazione (
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, kg/m2s) ed il tempo necessario affinché tutta l’acqua evapori.
- Portata acqua evaporante iniziale


    kg/m2s
        
(5 punti)


- Tempo totale di evaporazione


    s
        

(5 punti)

2° Esercizio –  (tolleranza +/- 10%)

Determinare la perdita di pressione, la portata in volume (in litri al secondo) e la potenza della pompa necessaria al pompaggio di un succo di frutta concentrato (n=0.3, m=10 Pa∙sn, =880 kg/m3) lungo un tubo liscio e orizzontale avente un diametro di 40+E mm ed una lunghezza di 200 + DE m, con una velocità media di 1+F/10 m/s.   
- Perdita di pressione




Pa


(5 punti)
- Portata in Volume




l/s


(5 punti)

- Potenza della pompa




W


(5 punti)
3° Esercizio –  (tolleranza +/- 20%)

Un lungo camino a tiraggio forzato è percorso da fumi caldi con velocità iniziale (imposta dal ventilatore) di 1+F/10 m/s e temperatura iniziale di 300+EF °C. Sapendo che il diametro del camino è pari ad 1+E/10 m, la sua altezza è pari a 30+D m, è costituito da un sottile tubo di lamiera non isolata, ed al suo esterno disperde calore per convezione ed irraggiamento, con un coefficiente complessivo di adduzione pari a 10+D W/m2K,   determinare la potenza termica dispersa attraverso la parete laterale del camino e la temperatura di uscita dei fumi alla sua sommità. Le proprietà termo fisiche dei fumi sono assimilabili a quelle dell’aria calda.
- Potenza termica dispersa



W


(5 punti)

- Temperatura di uscita



°C


(5 punti)

Domanda Teorica

Argomento:                                                                                                          Punti:



                                  VOTO FINALE   Punti: 
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